

bb 63./a belföldi ...folyt./um

- 54. országos színjátszó napok visegrádon
- 55. a robbanás című film debrecenben
- 56. zamercev látogatása budapesti létesítményeknél
- 57. évadzáró koncert martonvásáron
- 58. véget ért a közgazdász világkongresszus
- 59. időjárásjelentés
- 60. finn kisparaszti szövetség küldöttsége
- 61. Lottó nyreményjegyzék
- 62. kiesett a vonatból
- 63. hírjegyzék

/mti/

-.-

- 38 -

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

főszerkesztő: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: halasi györgy

szerkesztő: lakatos erzsébet

20.18/um

20.18

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb.1. közlekedési balesetek

a/bs

1974. augusztus 25.

bács-kiskun megyében tabdikülterületén tóth vilmos józsef 28 éves tabdi lakos motorkerékpárjával elütötte a vele azonos irányban az uttesten haladó csikós sándor 41 éves és csikós vilmos 53 éves máriamindszenti lakosokat. tóth vilmos józsef és csikós sándor olyan súlyos sérülést szenvedtek, hogy a kórházban meghaltak. csikós vilmos életveszélyes sérülést szenvedett. a baleset oka: tóth vilmos józsef nem az ut-és látási viszonyoknak megfelelően vezette motorkerékpárját.

békés megyében csökmő község külterületén tóth géza 49 éves szegedi lakos személygépkocsijával szabálytalanul elüzdött, áttért az uttest menetirány szerinti bal oldalára és összeütközött a motorkerékpárján közlekedő fekete imre 18 éves darvasi lakossal. fekete imre kórházba szállítás után meghalt. utasa oláh istván 17 éves darvasi lakos életveszélyes sérülést szenvedett.

fejér megyében kálóz község belterületén pénzes ferenc 44 éves kálózi lakos személygépkocsijával elütötte az uttesten átszaladó 3 éves sinkó istvánt, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházban meghalt. a baleset oka: a gyermek féktávolságon belül futott a személygépkocsi elé.

/folyt.köv./
13.00/a

- 1 -

Am 14-

bb.1./ közlekedési.....folyt./-a

győr-sopron megyében szilsárkány és szany községek közötti uton kovács jános 26 éves csornai lakos a tejipari szállítási vállalat tehergépkocsijával árokba borult és a helyszínen meghalt. a balesetet gyorshajtás, figyelmetlen vezetés okozta.

somogy megyében a balatonszemes és balatonlelle közötti uton a 46 éves csizmadia károly személygépkocsijával elütötte a vele azonos irányban az uttest szélén talicskát toló braun ferenc 61 éves balatonszemesi lakost. braun a helyszínen meghalt. a baleset oka: csizmadia ittás állapotban, figyelmetlenül vezetett, szabálytalanul kerülte a gyalogost. a rendőrség csizmadiát előzetes letartóztatásba helyezte./mti/

--

bb.2. szántóverseny városföldön

vid/k4/a/bs

1974. augusztus 25.

a kiskunsági homokhátság legjobb ifjú traktorosai vasárnap szántóversenyen mérték össze tudásukat a városföldi dózsa termelőszövetkezetben. a hagyományos vetélkedőn husz fiatal traktoros vett részt. a verseny legjobbjai jutalmakban részesültek./mti/

--

bb. 3. ujjabb pinceleszakadások pécs központjában

vid/a/bs

1974. augusztus 25.

pécsett mind nagyobb gondot okoznak a sorozatosan omló pincék, üregek a veszély elhárításával foglalkozó szervezeteknek, szakembereknek. miközben gyorsított ütemű, hathatós intézkedések történnek a várost fenyegető elemi csapás kivédésére, folytatódnak a beszakadások.

/folyt.köv./
13.15/

- 2 -

14.5

bb.3./ ujjabb.....folyt./-a

az elmúlt napok sorozatos felhőszakadásai is hozzájárultak, hogy a hét végén ujjabb pinceleszakadások okozzanak riadalmat a város központjában. a kossuth lajos utca egyik sarokház-tömbjének pincéjébe zudult hatalmas víztömeg veszélyes méretű leszakadást idézett elő, s egy eddig ismeretlen pincét is feltárt. a földalatti rombolás hamarosan az épületen is jelentkezett. a falakon mind feljebb hatoltak a repedések. a tömbben lévő belvárosi áruház emeleti részét a biztonság érdekében még szombaton lezárták.

azonnal mozgósították a bányászati aknamélyítő vállalat pécsi üzemvezetőségét az üreg megerősítésére. a pincék utcára nyíló, járda feletti ablakait homokzsákokkal torlaszolták el, hogy ujjabb eső alkalmával ne folyhasson több víz a pincékbe. vasárnap is figyelemmel kísérték az épület állapotában történő változásokat és hétfőn ennek figyelembe vételével döntöttek a ház, a benne lakók és az áruház sorsáról./mti/

--

bb.4. barátságvonat

vid/p bs

1974. augusztus 25.

vasárnap 330 baranyai dolgozóval barátságvonat indult a szovjetunióba. a társasutazás résztvevői között műszaki értelmiségiek, bányászok és mezőgazdasági dolgozók vannak. a tíz napos program során kiev és moszkva nevezetességeivel ismerkednek. ez lesz az első alkalom, amikor a barátságvonat utba ejti baranya testvérmegeje, a lvovi terület székhelyét, lvovot is egy napos látogatásra./mti/

--

bb.5. időjárásjelentés

p bs

1974. augusztus 25.

a meteorológiai intézet jelenti 1974. augusztus 25-én vasárnap 12 -órákor :

mérsékeltlen meleg idő.

a brit-szigeteken, valamint európa északkeleti részén változékony, csapadékos időjárást okoznak a gyors egymásutánban nyugatról kelet felé haladó különböző hőmérsékletű és nedvességtartalmu levegőhullámok.

/folyt köv ./
13.35/p

-3-

14.10

bb.5. időjárásjelentés ...folyt /p

szárazföldünk déli felén viszont továbbra sincs számottevő légmozgás, így ezeken a területeken a helyi hatások alakítják az időjárást. Közép-európában ezek közül a légkör függőleges labilitása a legjelentősebb, ezért napközben többfelé keletkeznek helyi záporok, zivatarok. a kárpát-medence időjárásában a következő 36 órában sem várható lényeges változás. hazánkban szombaton északnyugaton 7, -10 máshol még csak 2-7 órán át sütött a nap. napközben 24-28 fokig emelkedett a hőmérséklet. többfelé volt zápor, zivatar, de a lehullott csapadék mennyisége ezúttal általában csapadéknyom és 5 mm között váltakozott. nagyobb eső csak néhány helyen hullott zivatarból így lentiben 16, kecskeméten 17 pátyodon pedig 24 mm-t mértek. vasárnap hajnalra 14-20 fokig hűlt le a levegő. délelőtt általában felhős, vagy erősen felhős volt az ég. egy-két helyről gyenge esőt, zivatart jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor a dunántul északnyugati részén csak 16-21 máshol 22-26 fok között váltakozott. budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 22,4 fok volt a százéves átlagnál 2,3 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 23 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm változatlan.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor síófoknál 24 fok volt.

várható időjárás hétfő estig.

változóan felhős idő, szórványos záporokkal, zivatarokkal. mérsékelt, a dunántulon időnként megélénkülő délkeleti, déli szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 14-19, legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn 25-30 fok között.

a duna vizállása budapestnél 268 cm./mti/
--

bb.6. kiemelkedő munkasiker százhalombattán

vid/gö/gné/a/bs

1974. augusztus 25.

kiemelkedő munkasiker született vasárnap százhalombattán, a dunai kőolajipari vállalat építkezésén. az olajváros építésnek második szakaszában készülő orto-xilol üzem 87.5 méter magas, 3.8 méter átmérőjű és 400 tonna súlyú finomdesztillációs tornya került a végleges helyére. a hatalmas vastestet a szovjetunióban gyártották és az emelését is a baráti országból érkezett szakemberek végezték, két, egyenként 200 tonna teherbírású emelő szerkezettel ugynevezett bikákkal.
/folyt.köv./

14.25/a

- 4 -

15.5

bb.6./ kiemelkedő.....folyt./-a

a szakemberek elmondották, hogy ekkora súlyú és nagyságu előre összeszerelt tornyot eddig csak a szovjetunióban állítottak fel. ez az eljárás az építés leggyorsabb módja, mert a földön fekvő tornyot könnyen és rövid idő alatt csaknem teljesen összeszerelhetik.

a hatalmas torony felállítását 7 óra 20 perckor kezdték. a két emelő bikáról lógó karvastagságu acélsodronyokat összesítő csigák folyamatosan vonták a magasba a testet. az olajváros legmagasabb építménye 11 órára került a beton alap fölé. a vezetők eközben telefonösszeköttetésben voltak a meteorológiai intézettel, ahonnan a szél erősségét és irányát jelezték, az időjárás kedvezett a művelethez. dél tájban ugyan jelezték a meteorológusok, hogy hamarosan óránként 40-50 kilométer sebességű szél várható, de addigra már a helyén állt a torony. amint függőleges helyzetbe került az „óriás pálca”, 48 csavarral rögzítették az alaphoz. a munka sikeres befejezése utp n d.f. novikov, a szovjetunió budapesti nagykövetségének tanácsosa, aki végignézte a műveletet és péczeli béla, a dkv igazgatója gratulált a szovjet szakembereknek.

az egyedülálló teljesítmény értékét növeli az is, hogy a finomdesztillációs tornyot a tervezettnél egy héttel korábban állították a helyére. az olajváros építői többek között vállalták a párt xi. kongresszusának tiszteletére, hogy az orto-xilol üzem - amelyben pvc lágyító anyagot gyártanak majd - a tervezett 1976 helyett már a jövő évben átadják rendeltetésének. a szovjet szakemberek azzal, hogy korábban szerelték össze és állították helyére a hatalmas vastestet, jelentősen segítették a vállalat valóraváltását. a dunai kőolajipari vállalat építésének második ütemében egyébként még három újabb üzem készül el 1976-ig. azután a gyáróriás évente 9 millió tonna nyersolajat dolgoz majd fel. /mti/
--

bb.7. utátadás marcaliban

vid/gy/gné/a/bs

1974. augusztus 25.

a jugoszláviát a balatonnal összekötő barcs-balatonkereszturi 68-as ut átkelő szakaszának építése a somogy megyei marcali nagyközségben befejeződött.
/folyt.köv./
14.40/a

- 5 -

15.5

bb.7./ utatadás.....folyt./-a

a kaposvári közuti építő vállalat a másfél kilométeres utszakon 2 900 köbméter betont, 5 000 tonna aszfaltot dolgozott be, miközben több mint egy kilométer hosszúságban elvégezték a csatornázást, és egy hidat is építettek. az új utszak az utat szinte városias képet ad: csaknem nyolcszáz méteren az úttest szélessége meghaladja a tízennég y métert. az utszak avatásán jelen volt dr. ábrahám kálmán, közlekedés- és postaügyi minisztériumi államtitkár is, aki beszédet mondott, majd megnyitotta az utat a forgalom számára. ebből az alkalomból a munkában kiemelkedő dolgozókat kitüntetésben részesítették.
/mti/

--

felhasználható 17.30 órától

bb.8. megkezdte munkáját az európai biokémiai társaságok szövetségének ix. kongresszusa

t/gy/gg/p bs

1974. augusztus 25.

vasárnap a mémosz székházának dísztermében ünnepi üléssel kezdetét vette az európai biokémiai társaságok szövetségének /febs/ ix. kongresszusa. a biokémiai kongresszusok történetében alighanem legnagyobbnak és legjelentősebbnek ígérkező tanácskozásra földünk minden tájáról, 35 ország 2100 tudományos kutatója érkezett. a megnyitó ünnepségen guba ferenc egyetemi tanár, a magyar biokémiai társaság elnöke köszöntötte a résztvevőket. vázolta a hazai kutatások fejlődését, s a magyar biokémiai társaság tevékenységét. a társaság jelenleg 300 tagot számlál, fő feladata, hogy fórumot biztosítson a biokémikusok, szakmai, oktatási és egyéb problémáinak megvitatására. a magyar biokémikusok két évenként megtartott kongresszusok egy-egy kutatóhely közelebbi megismerését is szolgálja.

ezt követően dr. ajtai miklós, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke a kormány nevében köszöntötte a ix. kongresszust. a többi között hangsúlyozta: - korunkat a műszaki fejlődés és a tudományos előretörésének egyre gyorsuló üteme jellemzi. a leggyorsabban fejlődő tudományágak közé sorolhatjuk a biokémiát, amely napjainkban mind az elméleti kutatásban, mind a tudományos eredmények gyakorlati hasznosításában forradalmi változásokat idéz elő.

/folyt köv ./
14.55/p

-6-

lm 15-30

bb.8. megkezdte ...1.folyt /p

a biokémia magyarországon is dinamikusan fejlődő tudományos terület. úgy véljük, hogy a nemzetközi együttműködés révén mind több lehetőségünk nyílik a nemzetközi tudományos eredmények megismerésére, átvételére, s mi is mind jobban hozzájárulunk munkánkkal a tudomány nemzetközi sikereihez. a tudományoknak, s ezen belül a biokémiának az előrehaladása arra ösztönöz, hogy tovább bővítsük a nemzetközi együttműködést, újabb eredményekre, elméleti és gyakorlati munkánk összenagolására, egyeztetésére törekedjünk. ezért szolgál különös örömminkre az a munka, amelyet az európai biokémiai társaságok szövetsége végez, s amelynek kiemelkedő eseményéhez magyarországot adhat otthont.

dr. aczél györgy egészségügyi miniszterhelyettes a többi között a biokémia, valamint az orvostudomány fejlődése, s az egészségügyi ellátás összefüggéseiről beszélt. e tudományoknak az orvostudomány többi területeivel, s a klinikai orvostudománnyal való kapcsolata hazánkban nagy mértékben tekint vissza. magyarországon a biokémiai kutatások az orvostudományi egyetemek keretében indultak meg, s azok nem kis hányada ma is egyetemi, valamint más egészségügyi kutatóbázisokon folytatódik. egészségügyi kormányzatunk messzemenően támogatja a biokémiai kutatásokat, s igyekszik a kutatómunkához megfelelő erkölcsi és anyagi támogatást nyújtani. kutatóink viszonzásul olyan eredmények elérésére törekcsenek, amelyek elősegítik az egészségvédelem és a betegellátás gyakorlati problémáinak megoldását.

a továbbiakban a szentágothai jános akadémikus, a magyar tudományos akadémia alelnöke kívánt jó munkát a kongresszus résztvevőinek, majd H. arnstein, az európai biokémiai társaságok szövetségének főtitkára köszöntötte a tanácskozást. a kongresszus szakmai munkáját két neves tudós előadása nyitotta meg. a szovjet m. karpejszkij, az enzimműködésről tartott összefoglaló előadást. l. ernster, a stockholmi egyetem biokémiai intézetének igazgatója a biológiai energetika kérdéseiről beszélt.

a nemzetközi kongresszus augusztus 26-30 között a budapesti műszaki egyetem központi épületében folytatja munkáját. várhatóan hét szimposiumon 160 meghívott előadó tart vitaindító előadást; három kollokviumon pedig néhány szűkebb kutatási terület aktuális kérdéseit vitatják meg.

/folyt köv ./
15.00/p

-7-

lm 15-35

bb.8. megkezdte2.folyt /p

a biokémia majd minden területét átfogó, több mint 1500 kisleadással a kutatók ismertetik legújabb tudományos eredményeiket. beszámolnak az alap kutatásokkal kapcsolatos problémákról, továbbá azokról az eredményekről, amelyeket más tudományágak, elsősorban az orvostudomány és a gyógyszerészet hasznosíthat. a biokémiai kutatások között nagy érdeklődésre tarthat számot a genetika, amelynek területén az örökletes és a veleszületett betegségek vizsgálata az egyik időszerű feladat. ugyancsak fontos kutatási ág az enzim működés vizsgálata, amelynek az élet folyamatok szabályozásában van fontos szerepe. várhatóan több előadás foglalkozik majd az immunológia, vagyis a fertőző, vírusos megbetegedések leküzdésére szolgáló ellenanyag termelés kérdéseivel. ugyancsak az utóbbi évtizedekben vált fontos témává a sugárhatások vizsgálata. a biokémikusok jelenleg azt kutatják, hogyan lehet a sugárártalmat kimutatni, a még alig fertőzött szervezetben, s igyekeznek megtalálni a sugárártalom elleni védekezés leghatásosabb módjait. valószínűleg szó lesz a daganatokról is: ezen belül különösen érdekesnek ígérkezik az izolált sejtmaggal végzett kutatások ismertetése. a sejtestből kiemelt és más sejtbe áthelyezett sejtanyag ugyanis sok új hatást válthat ki./mti/

--

bb.9. 1919-es mártírokra emlékeztek marcaliban

vid/p bs

1974. augusztus 25.

vasárnap a somogy megyei marcali nagyközségben ünnepséget rendeztek az 1919-es mártírok emlékművénél. ötvenöt esztendővel ezelőtt a dicsőséges tanácsköztársaság hős harcosait - huszonnégy kommunistát - kínoztak halálra a fehérterror pribékjei a járásbírósa börtönében, és akasztottak fel közülük többieket a börtön udvarán. az emlékmű előtt megrendezett ünnepségre a mártírok hozzátartozóin kívül barátai, régi harcostársai is eljöttek. szücs istvánnak, a marcali általános iskola igazgatójának megemlékező szavai után koszorút helyeztek el a párt, állami és társadalmi szervek képviselői, valamint a hozzátartozók az emlékmű talapzatán./mti/

--

15.10/p

-8-

hm 16-

embargó 19 óráig!

bb.10. befejeződtek kapuvárott a viii. megyei honismereti napok

vid/p bs

1974. augusztus 25.

a dunántúli néptáncsoportok nagysikerű gálaestjével zárult vasárnap kapuvárott a viii. megyei honismereti napok egyhetes programja. a gazdag eseménysorozat keretében ünnepi tanácsüléssel fogadták el kapuvár város címerét. átadták „a város jövőjéért”, emlékplakettet, s sor került az 50 esztendőes kapuvári huszém jubileumi ünnepségére. kiemelkedő esemény volt a dunántúli kisvárosok vezetőinek kétnapos találkozója. néptáncfesztivál, fuvózenekarok hangversenye, röplő pávakörök bemutatója, valamint képzőművészeti kiállítások és sportrendezvények tették teljessé a honismereti napokat./mti/

--

felhasználható 20 óra után!

bb.11. hangverseny nyirbátorban

vid/p bs

1974. augusztus 25.

vasárnap tartották a nyolcadik nyirbátori zenei napok befejező koncertjét a református műemléktemplomban. a hangversenyen a debreceni máv filmharmónikus zenekar, a szegedi zenebarátok kórusa és a nyirbátori gyermekkórus kodály: nyári este, psalmus hungaricus, budavári te deum-ját adta elő vaszy viktor vezényletével.

az elmúlt évekhez hasonlóan a nyirbátori zenei napok rendezvénysorozata az idén is sikerrel zárult. a műemlék templomban országosan ismert zenekarok, kórusok előadásában pergolesi, ha:ndel, vivaldi, verdi, kodály művei csendültek fel. először mutatkozott be ilyen nagyszabású zenei rendezvényen a szabolcsi szimfónikus zenekar. a hangversenyeknek mintegy 3.000 hazai és külföldi résztvevője volt. a koncerteket különféle kiállítások, bemutatók, sport és egyéb rendezvények egészítették ki./mti/

--

17.10/p

-9-

hm 17-30

embargós 19 óráig!

bb.12. befejeződtek ténen a kisleludy-napok

vid/p bs

1974. augusztus 25.

befejeződtek vasárnap ténen a kisleludy-napok. a rendezvénsorozatot az idén kisleludy károly festményeinek valamint a járás fafaragó szakköreinek és bélyeggyűjtőinek kiállítása gazdagította. sor került kisleludy szobrának leleplezésére és népi táncgyűttesek bemutatására. a vasárnapi gálaesten ausztriai néptáncgyűttes, a kapuvári kata kör, az egyedi citerások és a rábapatonai mvészeti együttes műsora zárta a kisleludy-napok rendezvénsorozatát./mti/

--

bb.13. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 1974. augusztus 25-én

p bs

1974. augusztus 25.

1. közlekedési balesetek
2. szántóverseny
3. pince-beszakadások
4. barátságvonat
5. időjárásjelentés
6. munkásiker százhalombattán
7. utatadás
8. biokémikusok kongresszusa
9. 1919-es mártirokra emlékeztek
10. honismereti napok
11. hangverseny nyirbátorban
12. kisleludy-napok
13. hírjegyzék.

/mti/

--

18.10/p

-10-

1815

v é g e

készült az mti belföldi szerkesztőségében
főszerkesztő : burján sándor
szerkesztette: burján sándor

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb.1. egy hét múlva kezdődik ta tanév

t szö/tm/p hgy

1974. augusztus 26.

országszerte megkezdték az előkészületeket az egy hét múlva kezdődő új tanév megnyitására, amikor is - az óvodáktól az egyetemekig - együttvéve több mint másfél millió kis- és nagydiák kezdi meg a munkát. az alsófoku oktatási intézményekben, a gimnáziumokban és a szakközépiskolákban a tanév szeptember 2-án, a tanévnyitó ünnepséggel kezdődik. az első tanítási nap szeptember 3-án lesz.

a tanév munkarendjében nem lesz különösebb változás, lényegében a korábbi esztendőkhöz hasonlóan folyik majd a munka. az iskolaév eredményes lezárásához az általános iskolákban 198 tanítási nap teljesítése szükséges. a gimnáziumokban a kötelező tanítási napok száma az első-harmadik osztályokban 192, a iv. osztályban 174. a tanévet mindkét iskolatípusban június 12-e és 17-e között, az igazgatók által kijelölt napon fejezik be a tanévzáró ünnepségekkel. a középiskolák iv. osztályában az utolsó tanítási nap május 10-e lesz. az írásbeli érettségi, képesítő vizsgák időpontjait az érvényben lévő szabályzatok alapján külön rendelkezésben később jelölik ki.

a téli szünet december 22-től január első vasárnapjáig tart. a tavaszi szünet április 5-13. között lesz. szünetel a tanítás november 7-én, március 15-én, március 21-én, április 4-én, húsvét hétfőn és május elsején.
/folyt köv ./

-1-